职业教育

计算机专业英语与软件编程课程联合授课教学模 式的创新与实践研究

周宇浩

(民办四川天一学院 四川省德阳市 618200)

摘要: 计算机专业英语与软件编程课程联合授课意义重大。通过创新教学模式,能有效提升学生专业英语水平与编程能力。联合授课整合课程内容、优化教学方法,在实践中不断改进。经研究,该模式可激发学生学习兴趣,提高教学质量,为计算机专业人才培养提供新思路。

关键词: 计算机专业英语; 软件编程课程; 联合授课; 教学模式创新

引言:在计算机技术飞速发展的当下,计算机专业英语与软件编程课程的重要性日益凸显。传统教学模式下,两门课程各自为政,学生难以将专业英语知识运用到编程实践中。探索联合授课教学模式的创新与实践,具有重要的现实意义和教学价值。

1. 联合授课教学模式的理论基础

1.1 教育心理学依据

教育心理学为计算机专业英语与软件编程联合授课教学模式提供了重要依据。从认知学习理论来看,学生在学习过程中,新知识的获取是建立在已有知识结构基础之上的。计算机专业英语和软件编程课程存在诸多内在联系,例如编程中的代码注释、函数命名等都涉及英语知识。通过联合授课,学生能够利用已有的英语知识体系来理解编程概念,同时在编程学习过程中加深对专业英语词汇和语法的记忆,这符合认知同化的原理。此外,建构主义学习理论强调学习是学习者主动构建知识的过程。在联合授课模式下,学生在解决编程问题时需要运用英语查阅资料、理解国外的技术文档等,这种实践活动促使学生积极构建自己的知识网络,将计算机专业英语与软件编程知识融合在一起,提高学习的自主性和积极性。

1.2 课程整合理论支撑

课程整合理论是联合授课教学模式的关键支撑。计算机专业英语和软件编程课程在知识体系上具有很强的互补性。从课程目标来看,两者都旨在培养学生在计算机领域的综合能力。软件编程课程注重培养学生的编程技能和算法思维,而计算机专业英语则侧重于提高学生在计算机专业领域的英语交流和阅读能力。通过课程整合,能够将这两门课程的教学内容进行有机结合。例如,在编程课程中引入开源项目的英文文档解读环节,让学生在学习编程的同时,提升英语阅读和理解能力。课程整合理论还强调知识的系统性和连贯性,联合授课模式可以避免两门课程内容的重复教学,优化教学资源配置,使学生获得更加完整、系统的计算机知识体系,提高学习效率。

1.3 现代教学理念指导

现代教学理念对计算机专业英语与软件编程联合授课教学模式有着积极的指导作用。以学生为中心的教学理念倡导关注学生的个体差异和需求,联合授课模式能够根据学生的不同水平和兴趣点,灵活调整教学内容和方法。例如,对于英语基础较好的学生,可以安排更多具有挑战性的编程项目英文文档分析任务。同时,终身学习理念也在联合授课模式中得到体现。在当今全球化的计算机技术领域,学生需要不断学习和更新知识。联合授课模式培养学生的综合能力,使他们能够更好地适应未来的学习和工作需求。

2. 联合授课教学模式的现状分析

2.1 现有教学模式的优势

现有的计算机专业英语与软件编程课程教学模式存在一定的优势。在教学内容方面,两门课程各自有着相对完整的知识体系,能够为学生提供较为系统的专业知识。例如,软件编程课程涵盖了多种编程语言的语法、算法设计等基础内容,为学生的编程能力培养奠定了坚实基础;计算机专业英语课程则系统地教授计算机领域的专业词汇、英文文献阅读技巧等。在教学方法上,传统的讲授法在一定程度上能够保证知识的有效传递。教师能够清晰地讲解课程的重点和难点,使学生对基础知识有较好的掌握。而且,两门课程的教学资源相对丰富,无论是教材、参考书籍还是网络教学资源,都为学生的学习提供了便利。

2.2 存在的问题与不足

然而,现有的教学模式也存在诸多问题与不足。首先,在课程设置上,计算机专业英语和软件编程课程大多是分开授课,缺乏有效的整合。这导致学生难以将两门课程的知识融会贯通,容易出现知识孤立的情况。例如,学生在学习编程时可能不会主动运用英语知识,而在学习英语时也难以将其与编程实际应用联系起来。在教学方法上,传统的讲授法可能使课堂氛围较为沉闷,学生的学习积极性不高。而且,由于缺乏实践环节的有效整合,学生在实际操作中运用知识的能力较弱。在教学评价方面,现有的考核方式往往比较单一,对于两门课程联合学习的成果缺乏全面的评估。

2.3 学生需求与反馈

从学生的需求与反馈来看,学生普遍意识到计算机专业英语与软件编程知识融合的重要性。在实际学习和未来的职业发展中,他们需要具备同时运用这两门知识的能力。例如,在参与国际编程竞赛或者阅读国外前沿的技术博客时,既需要良好的编程技能,也需要熟练掌握计算机专业英语。然而,目前的教学模式难以满足学生的这种需求。学生反映在学习过程中感觉两门课程脱节,学习起来比较吃力。他们希望能够有更多创新的教学方法,如在真实的编程项目中学习英语知识,或者通过英语来学习更深入的编程概念。

3. 联合授课教学模式的创新策略

3.1 课程内容融合策略

课程内容融合是联合授课教学模式创新的核心策略。在词汇层面,将软件编程中的常用代码词汇、函数名、编程框架名称等与计算机专业英语中的词汇教学相结合。例如,在讲解 Java编程时,同时介绍相关的英语单词,如 "class"(类)、"method"(方法)等,并且深入讲解这些词汇在编程语境中的特殊含义和用法。在语法和语义层面,以编程中的逻辑结构为基础,讲解与之相关的英语语法知识。比如,在学习循环语句时,可以对比英语中的句子结构,让学生理解循环逻辑在两种语言中的表达方式。在文档阅读方面,选取具有代表性的开源软件项目

时代教育前沿

英文文档作为教学素材,让学生在学习编程的同时,提高英语文档的阅读和理解能力。

3.2 教学方法创新手段

为了提高联合授课的教学效果,需要创新教学方法。项目式学习是一种有效的手段,教师可以设计一些基于实际应用的编程项目,要求学生在项目实施过程中运用计算机专业英语知识。例如,开发一个简单的网站应用,学生需要阅读英文的技术文档来选择合适的框架,并且在项目文档中用英语撰写功能描述、代码注释等。小组合作学习也是一种可行的方法。将学生分成小组,每个小组承担一个编程任务,小组成员需要用英语进行沟通和协作。这样不仅可以提高学生的编程能力,还能锻炼他们的英语交流能力。

3.3 考核评价体系改革

考核评价体系改革是联合授课教学模式创新的重要组成部分。传统的单一考核方式难以全面评估学生在联合授课模式下的学习成果。在新的考核体系中,应增加综合性考核项目。例如,要求学生完成一个包含英文文档撰写、代码实现以及用英语进行项目展示的大作业。过程性考核也应得到重视,除了期末考试成绩外,还应关注学生在平时项目式学习、小组合作中的表现。对于学生在学习过程中运用英语解决编程问题、用编程思维理解英语知识等能力进行量化评估。此外,还可以引入学生自评和互评机制,让学生在评价过程中更好地理解自己的学习成果和不足之处,同时培养他们的批判性思维和团队合作精神。

4. 联合授课教学模式的实践过程

4.1 教学实践的组织与实施

在教学实践的组织与实施方面,首先要制定详细的教学计划。根据课程内容融合策略,将计算机专业英语和软件编程课程的教学内容按照一定的逻辑顺序进行编排。例如,在编程课程的入门阶段,同步引入简单的计算机专业英语词汇教学,随着编程课程内容的深入,逐渐增加英语文档阅读、英文技术交流等内容。在教学过程中,采用多样化的教学方法。如前所述,开展项目式学习和小组合作学习等活动。教师要合理安排教学时间,确保每个教学环节都能得到充分的实施。例如,在项目式学习中,给学生足够的时间进行项目调研、开发和文档撰写,同时在每个阶段给予及时的指导和反馈。此外,还要注重教学资源的整合,除了教材之外,收集网络上的优质教学资源。

4.2 教师团队的协作与发展

联合授课教学模式需要教师团队的密切协作。由于涉及两门不同的课程,要求计算机专业教师和英语教师共同参与教学。计算机专业教师在编程知识方面具有优势,而英语教师在英语语言教学方面更为专业。他们需要相互配合,共同备课、设计教学方案。在教学过程中,教师之间要及时沟通交流,解决教学中出现的问题。例如,在讲解编程中的英语术语时,计算机专业教师可能需要英语教师提供更准确的发音和语义解释;而英语教师在涉及编程概念的英语表达时,需要计算机专业教师给予技术上的支持。此外,这种联合授课模式也为教师的发展提供了机遇,教师可以通过参与跨学科教学,拓宽自己的知识面,提高教学能力,从而更好地适应现代教育的发展需求。

4.3 学生学习效果的跟踪

为了确保联合授课教学模式的有效性,需要对学生的学习效果进行跟踪。建立学生学习档案,记录学生在各个教学环节中的表现,包括项目式学习中的成果、小组合作中的贡献、平时作业完成情况等。通过定期的测试来评估学生对计算机专业英语和软件编程知识的掌握程度,测试内容包括词汇、语法、编程能力以及两门课程知识的融合运用能力。同时,收集学生

的学习反馈,了解他们在学习过程中遇到的困难和问题。例如,通过问卷调查、学生座谈会等方式,获取学生对教学内容、教学方法以及教师教学态度的意见和建议。根据学生的学习效果和反馈,及时调整教学策略,优化教学内容和方法,以提高学生的学习质量。

5. 联合授课教学模式的效果评估

5.1 学生知识与技能提升情况

联合授课教学模式对学生知识与技能的提升效果显著。在知识方面,学生对计算机专业英语词汇、语法的掌握更加扎实,同时对软件编程的概念、算法等知识的理解也更加深入。通过课程内容的融合,学生能够将英语知识与编程知识有机结合,例如在阅读英文技术文档时,能够准确理解其中的编程思想,在编写代码时也能够规范地使用英语进行注释。在技能方面,学生的编程能力和英语应用能力都得到了提高。学生在项目式学习和小组合作中,锻炼了编程实践能力,能够独立完成一些具有一定难度的编程项目。同时,他们的英语交流和阅读能力也得到了提升,能够流畅地用英语与小组成员进行技术讨论,并且快速阅读和理解国外的编程资料。这种知识与技能的双重提升为学生未来的学习和职业发展奠定了坚实的基础。

5.2 教学质量与效率的提高

联合授课教学模式有助于提高教学质量与效率。从教学质量来看,由于课程内容的融合和教学方法的创新,学生的学习积极性和主动性得到了提高。他们更加深人地参与到教学过程中,对知识的理解和掌握更加全面。例如,在项目式学习中,学生需要综合运用两门课程的知识来解决实际问题,这种深度学习方式提高了教学的质量。在教学效率方面,通过整合教学资源、避免课程内容的重复教学,减少了不必要的教学时间浪费。同时,新的考核评价体系能够更加准确地评估学生的学习成果,教师可以根据评估结果及时调整教学策略,进一步提高教学效率。此外,教师团队的协作也促进了教学经验的交流和共享,有助于整体教学水平的提升。

5.3 对专业人才培养的贡献

联合授课教学模式对计算机专业人才培养有着重要的贡献。在当今全球化的计算机技术领域,既懂编程又具备良好英语能力的复合型人才备受欢迎。这种教学模式培养出的学生能够更好地适应国际环境下的计算机行业需求。他们在参与国际项目合作、学习国外先进技术等方面具有明显的优势。例如,能够与国外的团队成员进行有效的沟通,快速理解和应用国际上最新的编程技术和理念。此外,这种教学模式还培养了学生的创新思维和跨学科解决问题的能力,使他们在未来的职业发展中能够不断创新和发展,为计算机专业的发展和进步做出更大的贡献。

结束语: 计算机专业英语与软件编程课程联合授课教学模式的创新与实践,是适应时代发展和专业教学需求的重要举措。通过不断探索与完善,该模式能更好地促进学生全面发展,为计算机专业教学改革和人才培养注入新的活力。

参考文献:

[1]赵建华,刘宁.大数据时代计算机科学与技术专业改造升级路径探索[]].微型电脑应用,2021,37(05):42-44.

[2]李洁.大数据时代下计算机科学与技术专业综合改革[J]. 无线互联科技,2021,18(08):107-108.

[3]陈媛.计算机科学与技术专业综合实践课程教学模式[J]. 计算机产品与流通,2020(06):262.

[4]刘春雨.信息化教学模式在技工院校计算机基础课程中的应用研究[[].数码世界,2020(08):114-115.